

众说经典——苏大文学院“戏曲鉴赏课程”讨论纪实

张雯

作者赐稿

-

2004年，昆曲青春版《牡丹亭》掀起了一股“昆曲热”。今年10月23日——11月4日，苏州大学联手苏城其他三所高校再次举办了“昆曲经典进校园”活动，古老的昆曲艺术再次在大学校园大放光彩。11月8日，新版《玉簪记》在苏州科文中心举行的全球首演给前去观看的同学留下了深刻的印象。

近日，在我校文学院王宁老师的“古典戏曲经典赏析”课堂上，同学们以新版《玉簪记》的演出为主要讨论对象，并将其与其它剧目的演出进行比较，就昆曲的现代化和大众化、传统与现代如何调适等问题进行了热烈的课堂讨论，视角多样、观点独到。

白先勇先生曾称，新版《玉簪记》朝着极简、写意的方向又迈进了一步，尝试着把昆曲美学推向更高层次抒情诗化的境界。课堂上，同学们首先都充分肯定了该剧总体上保持了昆曲的传统韵味，如唱词、情节都未破坏原著意味等。在此前提下，同学们又从不同侧面出发，有的甚至抓住了细节，发表了富有新意的见解。

几乎每位同学都谈到新版《玉簪记》的现代元素增多了，在灯光、布景、舞蹈、宾白等方面皆有明显体现。如在《琴挑》一出中，舞台上挂有“色即是空”的大条幅。而此出戏正是表现潘、陈两人由相识到暗许的故事，无形中形成了一种对比，于是不禁令观众会心一笑。在灯光方面大家留意的是佛印投影、《秋江》中炫目如波澜的灯光以及《琴挑》一出中，潘，陈身上被分别打上了表示处在花园与堂内的绿光和“室内光”；在“偷诗”中，又有“梅化窗”的灯光，皆给人以真实明了、身临其境之感。

戏剧影视班的二位同学相对则更多的关注到了演员的表演。她们认为俞、沈两位演员经过多年的磨合，配合十分默契，将剧中人物演得生动逼真，必正的儒雅情真而不轻薄、妙常渴望爱情却不显浮躁的性格很好地表现了出来。

“问病”一出让人印象深刻，潘必正在姑母面前和背后的表现截然不同，动作

夸张，较生动地表现了内心情感，另外潘的书童起了很好的插科打诨的作用，增加了许多笑料，当然就使这部戏更吸引观众了。

同学们畅所欲言、毫不避讳地指出了该剧的几处“瑕点”。如有同学对妙常的服饰表示“存疑”——觉得妙常的扮相、服饰与“小姐”一角差别无几，不似“道姑”。在由千年古琴演奏音乐方面，价值连城的“九肖环佩”只被用作了相关情节的伴奏，未整曲弹奏剧中主人公所弹的《潇湘水云》《广寒游》等曲，亦属一憾。此外，汉语言班的郭强提到，若将妙常拒绝张于湖和王仁的情节也编入新戏，可与妙常接受必正形成对比，更能丰满剧中人物形象，也更有利于表现潘、陈两人的“情比金坚”。他同时也对没有编排必正高中、迎娶的结局表示有些遗憾。

汉语言班的徐辛欣还将科文中心演出的《玉簪记》与中国昆曲博物馆厅堂演出的相同剧目做了比较，认为诸如此类的“生旦戏”在小剧场内演出会更有韵味。此次演出的整个舞美风格，包括布景与人物的服饰等都很素雅，虽有书童的插科打诨和十位尼姑的集体舞增加热闹感，但不像《牡丹亭》那样场面壮大、有武戏串场，因此，在大剧院上演略有“空荡”之感。

讨论中，许多同学谈到了在08年6月23日，苏州大学第二届戏剧节闭幕式上，上演的新编昆剧《孟姜女》，并将其与青春版《牡丹亭》《玉簪记》进行了比较。但发言者对新编《孟姜女》的评价似乎并不高。大家普遍认为《孟姜女》的改编使得故事情节、情感表现等方面表达突兀，主次不分明，甚至有喧宾夺主之嫌。相对来说，新版《牡丹亭》与《玉簪记》则较好地忠实了原著，且演员扮相俊美、身段优美，一个回眸、一个手势都韵味十足。

也有同学在二者的比较中，看到了昆曲现代化以及现代化“度”的问题，显然视野更加开阔了。如汉语言班的谢心阳认为“孟剧”没有很好地处理传统文化本身的美与现代化的关系，古典文化本身的美因而就缺失了。而白先勇的新编剧目是在不影响传统艺术品质和文化韵味的前提下，融入了一些现代化的元素，使作为“百戏之祖”的昆曲成了跨越传统与现代、东方与西方的桥梁。因此，昆曲的现代化需要把握一个“度”。他结合“于丹热”和“易中天热”现象，谈及当今社会文化的快餐化、泛大众化趋势，并对这种可能导致整个社会浮躁和传统文化本身的美的缺失的现象表示担忧。

更有甚者在表达了对具体剧目及演出的见解后，提出了心中的“疑惑”。如汉语言班的李小慧指出，作为一个非苏州人或不通吴语的观众，在欣赏昆曲时，多少会在看字幕与欣赏演员表演间顾此失彼，为了完整地领略昆曲艺术的魅力，她提出了一个不乏新意的建议——入场前向观众分发演员唱词、宾白……

此外，许多同学也谈到了昆曲与其它戏曲剧种，尤其是越剧、黄梅戏的比较。普遍认为昆曲的唱词与唱腔更优美；同时，越剧、黄梅戏等的现代元素相对较多，更具通俗性。

最后，老师脱离具体剧目，将同学们提到的两个主要论题——昆曲的现代化与大众化问题、传统与现代如何调适的问题进行了总结与拓展，进而提升到了全球化背景下，文化经典的现代化与大众化甚至快餐化问题的高度。他简要概括了自清乾隆时期以来昆曲折子戏的留存情况、介绍了当今文化学术界对于昆曲保护与传承的“两大流派”、并呼吁大家要有“文化守成”意识和文化关注的眼光。

概言之，此次课堂讨论别开生面、内容丰富、不乏高见。同学们学以致用、真实地表达了自己对于“昆曲经典进校园”活动、对于传承与发扬传统文化等方面的认识。作为接受高等教育的大学生，时代同样需要我们拥有“文化关注”的深邃眼光。白先勇先生在新版《玉簪记》首演会场曾呼吁大家一起做昆曲的义工，将昆曲艺术发扬光大，对此，大学生责无旁贷！

编者按：作者张雯为苏州大学文学院本科生